

二手车：汽车市场发展新引擎？

■编者按

眼下二手车是个热门话题，近日，本报主笔采访了中国汽车流通协会副秘书长沈荣，他就许多大城市采取限购限牌后对二手车市场产生的影响，如何加强行业诚信、更好地推动市场发展等热点问题进行了深入的分析。《车天下》将分三期予以刊登，以飨读者。

1. 主笔：不诚信是二手车突出的问题？

沈答：诚信第一是中国二手车市场的地位重塑。确确实实在过去很长一段时间，二手车市场存在着很多的问题，正是因为不诚信问题不断地出现，不断地暴露，在一定程度上伤害了消费者对于二手车消费的信心，所以，每每谈及中国二手车行业，第一大核心的问题就是诚信问题。

2. 主笔：二手车市场的现状？

沈答：有时站在台上说到中国二手车市场的地位，感到腿软肾虚，这个“肾虚”不是大家平常理解的肾功能的虚弱，而是市场转型升级迫切的一种需要“甚需”，因为中国二手车行业太需要广大消费者的信任、爱戴、呵护、参与。

今天重新审视中国二手车市场的发展现状，我想用地位重塑这样的词更加贴切，因为它能够昭示、展现，中国二手车行业，中国二手车行业的志士仁人们给二手车市场带来的新的生机与活力。

3. 主笔：二手车市场承载的变化？

沈答：第一是国内汽车市场的现状；第二是汽车市场的政策、环境变化；第三是新车、二手车的增长对比；第四是关于置换需求成为我国汽车市场发展新动力。

4. 主笔：二手车伴随市场井喷？

沈答：从2008年开始，中国的汽车市场开始了比较大、比较显著的一次井喷行情，我们从三年前开始跃升为世界新车产量的第一大国，到2013年年末，中国仍会蝉联世界新车产量的第一大国。

2013年中国二手车市场实现了550

万辆二手车交易。

5. 主笔：如何对比中美市场？

沈答：如把视野扩展到全球范围，在成熟的汽车市场国家里，汽车市场的年度销售规模是包括了新车和二手车的，去年美国新车的销售量是1280万辆，但同时二手车的交易量是4000万辆，在一段时间以来，我们一直用的一个词语，就是新车市场发展为主，二手车市场为辅，共同构建的汽车市场的总体。

现在，从舆论传输的过程中，是否可以换一个角度？重新定位中国的二手车市场，在美国4000万辆的二手车交易和1280万辆的新车销售间的关系是什么呢？

确切地说，是4000万辆的二手车交易支撑了1280万辆的新车销售，核心问题在于，在成熟的汽车市场，新车的销售更大程度上是依赖于车辆的置换，依赖于汽车消费者对于车辆更新的需求。

6. 主笔：新车销售依赖车辆的置换？

沈答：今年是突破两千万辆新车产销的整数关口，在这个关口向下，从这个数据上大家可以看到今天中国的汽车市场发展。

一方面感到一种产业的欣慰，但同时也看到新车政府率的表现，从2010年开始，在不断创造新车产销记录的同时，又显现出一个明显的特征，新车产销的政府率在逐步收窄，尽管2013年会给我们带来短时的惊喜。

今年新车的产销增长率有望超过10%这样一个数字，但是必须清醒地看到，中国的汽车市场在新车领域，已经上升到了两千万辆这个平台，在这个平台的基础上，汽车市场需要一个大盘调整的阶段，才能够蓄势迈上一个新的转型台阶。

美国成熟的汽车市场国家发展规律，已经给中国一个很好的提示，新兴市场新车新增需求的增长是有度的，是有限的，不会无度地增长。

7. 主笔：3500万能力和2000万产能？

沈答：目前全国国内的汽车生产能力已达到了每年3500万辆的规模，而2013年的产出是刚刚达到了两千万，在3500万和两千万间有超过40%以上的生产能力，当然在行业里面普遍地认为30%的预存的生产能力是合理的。

但是同时应看到，在2013年，在汽车行业出现了很多新投产的项目，而这些新投产的项目转化成的生产能力，预计将使我们的汽车生产能力超过每年四千万辆以上这样一个庞大的规模。

8. 主笔：如何调控庞大的规模？

沈答：通过中国经济发展的水平，和世界上第一大汽车市场美国的比较可以看到，美国经济比中国领先数十年的经济体，消费水平和中国平均6000美金的中等消费能力的国家比对，美国是五万，现在人均的消费能力是五万美金，中国是六千美金，这样的差距存在，即使是在美国，历史的峰值也没有像中国今天两千万辆的规模。

这就给中国一个提示，未来中国汽车市场的发展，恐怕更多的重担会落在车辆的置换上，依靠中国经济发展的区域上的差异，形成梯度的跨区域的流转格局。

通过二手车市场的繁荣与活跃，来满足不同区域、不同消费层级的消费者对于车辆的一种交通工具需求。

9. 主笔：消费升级是明显新特征？

沈答：按照国家统计局最新的公布，中国汽车保有辆已超过了1.2亿，最新的信息显示，乘用车7800万，都是未来的二手车市场的重要支撑，主要核心来源。

正是由于这7800万在用乘用车的存在，才使中国二手车市场未来的发展能够有坚定的信念和巨大的空间。

结论是中国汽车市场新增的需求正在趋于一种饱和的程度。这种饱和，不是在某些地区在局部的市场当中出现的情况，而是在整体的市场发展过程当中，应该说在两千万辆这个平台上新增需求的强势增长会出现速度上的回落，规模上

<上>

主笔：祝虹

的局部调整。

10. 主笔：1979年首辆二手车在京交易？2010年北京限购？

沈答：对于二手车行业来说，中国二手车市场的发展是起源于1979年在北京第一辆菲亚特126P的交易，以此为起点开始了中国二手车发展的进程。

政策调整和变化，第一个就是新车的限购，有些城市在酝酿关于车辆的限购问题，车辆的限购会给的市场带来一定的影响，对新车市场需求的抑制显然是一个直接的直观的表现结果。

经过30多年的发展，二手车应该说没有太多质的飞跃和规模化的改变，但是恰恰是在2010年的12月23日，当北京出台了限购政策之后，给二手车市场带来了巨大的机会。

从那时起，中国的二手车市场开始出现了以批发、交易、在线竞价这样一种模式的二手车交易服务的方式。

在目前中国汽车市场的消费过程当中，消费升级是特别明显的新特征，而这样的消费升级又为二手车市场的发展提供了更大的动力。

从历史渊源上来说不能抛开构成中国汽车市场整体运行的政策环境给我们带来的一些新的变化。

正是由于这样的交易服务方式的出现，从根本上改变了中国二手车市场长期维持的C2C的传统模式，C2B2C这种简单的交易方式融入了B2B模式。

正是有这样一种B2B经营模式的出现，才使中国的二手车市场由原来的分散经营转化成了一种规模化、专业化方向发展的符合国际通行的二手车产业发展的基本模式和规律的出现。



主笔：祝虹

东风：自主在骨不在皮？

接外部资源的机遇挑战。

可以说，每个东风人心装肩扛的大情怀真的很重；他们肩负的使命是对未来东风顶层设计及汽车产业和社会转型期的合谐稳健的能量释放。

去年底今年初，业界就属东风资本和股比变化最大，一口气看准了国际时局的疾速变化，挺进雷诺和标致雪铁龙，透出了东风人抓住了转型机遇期。

2013年，东风公司销售汽车3535万辆，继续稳居行业第二，同比增长14%，比行业增速高1个百分点；综合市场占有率为16%；实现销售收入4533.6亿元，同比增长24.4%；上缴税费406亿元，同比增长12.1%。

用朱福寿的话说：在战略机遇期里，选择对了，就是机遇；选择错了，就会被淘汰。而提升自己就是中国汽车企业做出的最关键的选择。

朱福寿说，外资品牌与自主品牌在中国市场同台竞争；中国企业国际化遭遇贸易保护主义和全球经济不景气等阻力；刚性需求与汽车对能源、交通、环境造成的影响相伴而生；是中国汽车企业在战略机遇期仍然要面对的三大矛盾。

随着汽车产业的发展，消费者对汽车安全、环保和智能化的需求越来越高，这要求企业必须加大研发投入，同时也造成了生产成本的上升。而生产成本上升的压力却又与消费者希望价格下降形成了矛盾。

清楚地认识当前形势和未来趋势，进而做出正确的选择，是中国汽车企业在战略机遇期必须承担的责任和使命。

对于如何提升东风自己的理念和规

划。东风要处理好数量扩张型和规模效益型的关系，要通过产品结构调整与升级，实现由依靠量的增长向依靠质量和效益增长转变。在产能建设和品牌技术能力形成上，要提高自己的产品企划能力、研发能力、制造能力和营销能力，而不是简单地扩大规模。

东风汽车要加快发展现代服务业的开拓，包括汽车金融、电子商务、集成信息等，提高现有产品附加值。直接组建或收购一个具备国际水平技术和能力的企业也是“提升自己”的一种方式。

分析认为，东风是一个与规模相比更看重收益的汽车集团。直到1992年都被称为“二汽”的东风，并不像一汽那样拥有大众、丰田等最为强势的合作伙伴，前者从未像上汽、北汽那样，对并购海外资产表现出难以遏制的热情——东风却有自身的定力。

东风杜绝了像上汽荣威一样把东风神打造成高端品牌的可能，同时东风无法选择与吉利或是比亚迪民营公司类似的低价路线。所以发展自主品牌轿车被写进第一条。

朱福寿提出，中国汽车工业已进入自主品牌发展关键时期。下一个10年，正是中国汽车工业进入国际市场、自主品牌发展壮大的关键时期。面对战略机遇期，中国汽车产业要处理好几个关系。

在发展理念上，要处理好追求规模扩张与质量效益型增长的关系。

在产能建设上，要处理好产能和品牌能力的关系，要更好地提高企业商品企划能力、研发能力、制造能力和营销能力。

在市场上，要处理好国内市场和国际市场之间的关系，国内市场是主要矛盾，国际市场是战略性的选择，两手都要抓。

在产品发展方向上，要处理好传统汽车和节能汽车之间的关系，包括汽车行业的发展与能源、环境、交通协调发展的关系。

朱福寿没明说央企社会化的责任，但以上哪一条都说得具体明了。

朱福寿认为：不要冲动不要掀汽车热去大干。中国汽车产业进入战略机遇期，汽车人应该本着责任、使命感去干汽车产业，不应再去掀起一轮汽车热。不要冲动。要处理好数量扩张和规模效益的关系，更好地提高自己的商品企划能力、研发能力、制造能力和营销能力。要从分量和实际把握上，做好选择。

恳谈会的会风，体现了东风自主灵魂从未泯灭，给人一种细节中的定力和大自主分量的变化。

尽管，我没像以往每年详解数字，是因为有一天，有一年真的数字到了属于自主的账面上，我无论如何从心底把数字转换成对公众的一本良心账——那是一种国人对国车企盼的民族情结与分量，更是央企力透纸背的轮胎上国家社会转型。

它让人见识到：人们不再关注是什么风把旗刮得多么精彩，而是关注东风人借何风，以何定力，举什么样的旗？用东风日产任勇的话说，好玩的才开始。

东风自主的关键在骨不在皮——纸墨笔砚已铺展，静观“东风一号”如何澎湃出炉？